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Новото одобрение за удължаване използването на глифозат
не получи мнозинство в ЕС

Автор(и):  Растителна защита
Дата: 16.10.2023  Брой: 10/2023     

В петък (13.10.2023 г.) Европейската комисия не получи достатъчно одобрение от страните от ЕС за
продължаване на разрешителното за използване на глифозат. Липсата на квалифицирано мнозинство
в полза на разрешението на хербицида поставя под въпрос използването му през следващите 10
години на територията на ЕС.

Комисията публикува подробно предложение за продължение на разрешителното за използване на
глифозат през месец септември.

Квалифицираното мнозинство изисква съгласието на най-малко 55% на държавите от ЕС, които също
така представляват най-малко 65 процента от населението на ЕС.

Общо 18 от 27 държави-членки на ЕС гласуваха „за“, три гласуваха „против“, а шест се въздържаха.
55,03% от населението на ЕС живее в страните с „да“, 3,01% в страните с „не“ и 41,96% в страните с
„въздържал се“. Предвид  позицията „въздържал се“от страна на Германия, в момента решението на
Франция е особено важно в дилемата за и против  употребата на глифозат в Европа.
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Следните 18 страни гласуваха за удължаване на одобрението на глифозат:

Дания, Естония, Финландия, Гърция, Италия, Ирландия, Латвия, Литва, Полша, Португалия, Румъния,
Швеция, Словакия, Словения, Испания, Чехия, Унгария и Кипър.

Три страни гласуваха против удължаването на одобрението за глифозат:

Хърватия, Люксембург и Австрия.

Следните държави заеха позиция с „въздържал се“: Белгия, България, Франция, Германия, Холандия
и Малта.

Рискове за потребителите и околната среда

Продължават споровете между критиците и поддръжниците дали глифозатът може да бъде
канцерогенен. Съществуват и опасности за околната среда. Комплексно разследване на Европейския
орган за безопасност на храните (ЕОБХ) наскоро не откри видими опасности, но посочи пропуски в
данните в няколко области.

Според ЕОБХ аспектите, които не са окончателно изяснени, включват хранителните рискове за
потребителите и оценката на рисковете за водните растения.

Дебатите продължават през ноември

Около 90 % от химическото вещество глифозат се използва в селското стопанство за поддържане на
нивите чисти от плевели.

Очаква се Комисията да обжалва след няколко седмици и да има ново гласуване през ноември.
Дотогава са възможни промени в предложенията на страните. Възможни сценарии са удължаването
на одобрението само с пет години или въвеждането на ограничения, така че пестицидът да може да
се използва само там, където в момента няма алтернативи за него.

Ако отново не се постигне квалифицирано мнозинство за или против предложението в апелативния
комитет, Европейската комисия може да вземе решение самостоятелно. Това означава също, че
Комисията може да наложи забрана на използването на глифозат, противно на първоначалното си
предложение.

Част от правителствените представители виждат в липсата на мнозинство за продължаване на
одобрението на глифозата ясен знак на недоверие от страна на държавите-членки към европейските
институции. Правителствата започват да се съмняват относно оценката на хербицида и имат
подозрения, че едно ново одобрение, вероятно няма да има законово основание.

От своя страна химическата компания Байер, която притежава и продава  глифозат, е уверена, че в
следващата стъпка от процеса на одобрение останалите държави-членки ще подкрепят
подновяването на одобрението, предложено от Комисията. „Оставаме уверени в безопасността на
глифозата, който се използва успешно в Европа и по света от почти 50 години.“


